

國旗下講話

日期：2025年12月11日

講者：任婉瑩老師

主題：南京大屠殺死難者國家公祭日

尹校長、各位副校長、助理校長、老師、同學，早晨！1937年12月13日，是歷史上沈重的一頁。當年今日，日軍攻佔南京，數十萬軍民不幸罹難。為了悼念逝者並喚起對和平的嚮往，國家設立了「南京大屠殺死難者國家公祭日」。

作為一位歷史老師，當我教授及了解這段歷史的時候，無不為這段歷史而感到痛心疾首，個同時，也為抗戰時在危局中挺身而出的士兵感到敬佩，他們用血肉之軀築起防線，那份保家衛國的赤誠與勇毅，更讓我們懂得和平的珍貴，更要守護當下的安寧。

南京大屠殺與日本侵華對我國人民，特別是倖存者所造成的傷痛記憶是永不磨滅的。為銘記及反思這場對近代中國發展影響深遠的歷史事件，讓我們一起緬懷南京大屠殺的歷史，深切悼念所有在南京大屠殺及抗日戰爭中慘遭日軍殺戮的死難同胞，以及為保衛中國人民和國土獻出生命的抗日先烈。

學習這段歷史並非為了延續仇恨，而是為了「銘記歷史，珍愛和平」。這不僅是對過去的反思，也是對未來的指引。我們既要學習先輩們在困難時期堅守家國的愛國精神。他們的勇氣和毅力，告訴我們在面對逆境時應該勇敢無畏，亦讓我們明白捍衛自己國家的責任。

同時，立足當下，我們要深刻明白到國家安全是人民安樂與社會繁榮的基石。當然，當今世界的局勢依然動盪，各地的衝突和災難時刻提醒著我們，和平的獲得來之不易，亦需我們共同努力去維護。

最後，歷史課將會與同學一同學習南京大屠殺事件，學習先烈的愛國精神。我期望同學更認識、體會我國軍民在抗日期間的艱苦困厄中所展現的共赴國難、守土衛國的堅毅，有了他們的承擔與犧牲，團結一致，對抗外敵，才有抗戰的勝利，令中華民族的血脉得以延續。因此，當我們處身在和平安樂的年代，要更深入認識國家，認同中華文化，並按自身的潛能，好好裝備自己，成為未來國家社會的棟樑。我今日分享到此，謝謝！